

ЛЕЧЕНИЕ И ОТДЫХ В КРЫМУ

МИНИСТР КУРОРТОВ
И ТУРИЗМА АВТОНОМНОЙ
РЕСПУБЛИКИ КРЫМ
Владимир Анатольевич
Савельев



Крымский полуостров расположен в самой южной зоне Украины, омывается Черным и Азовским морями и соединяется с материком узким Перекопским перешейком. Эти моря и определяют погоду Крыма.

Для приморской зоны Южного берега Крыма характерно сухое, жаркое и солнечное лето, теплая, ясная продолжительная осень, ранняя, мягкая весна и короткая, с частыми ветрами зима. Целебный климат – главное богатство полуострова.

Климат Степного Крыма умеренно континентальный. Осадков выпадает 400 мм в год. Лето продолжительное и жаркое, средняя температура июля – августа – 23°C. Длительная сухая и солнечная осень – здесь лучшее время года. В теплое время года господствуют бризы, особенно на западном побережье (Евпатория).

Крым находится в зоне ультрафиолетового комфорта. Число годовых часов солнечного сияния – до 2500. Имеются 50 соленых озер, которые объединяются в 5 групп – Евпаторийскую, Керченскую, Перекопскую, Тарханкутскую, Чонгаро-Арабатскую. К лиманным озерам относятся Мойнакское, Джарылгачское, Сакское, Чокракское, Тобечикское и др.

Рекреационные возможности Крыма поистине уникальны. К их числу относятся в первую очередь природные лечебно-оздоровительные ресурсы, основными из которых являются субтропический климат и вечно зеленая растительность Южного берега Крыма, соле-

ные озера со значительными запасами лечебных иловых грязей, уникальные месторождения сопочных грязей, бентонитовых глин и минеральных вод Западного и Восточного Крыма.

Известны 100 минеральных источников: хлоридные, кальциево-натриевые, радоновые, термальные хлоридные натриевые и др.

Для питьевого лечения имеются гидрокарбонатно-хлоридные натриевые воды (курорт Саки), сульфатно-хлоридные натриевые (Феодосия), в курортной местности Мелас – сульфатно-гидрокарбонатные кальциево-натриево-магниевые и др.

Сульфидными водами богат Керченский полуостров. Там имеются сульфатно-хлоридные, кальциево-натриевые и гидрокарбонатно-хлоридные натриевые воды с высоким содержанием сероводорода, углекислые, йодобромные.

В настоящее время развитие санаторно-курортной отрасли в Автономной Республике Крым является одним из приоритетных направлений. Оно базируется на использовании минеральных вод (с потенциальным дебитом 14 тыс. куб. м в сутки), лечебных грязей (с балансовыми запасами 22,4 млн. куб. м), пляжей (протяженностью 517 км), климатических и ландшафтных ресурсов, морского и горного воздуха и пр.

Всего в Крыму насчитывается более 600 санаторно-курортных и оздоровительных учреждений, используемых в основном для сезонного лечения и отдыха. Из общего количества предприятий комплекса только 245 предназначены для круглогодичного функционирования, 388 – сезонные, что составляет 61,3%. На территории АРК функционируют здравницы, относящиеся к собственности других государств (Узбекистана, Беларуси, Российской Федерации). В соответствии с Соглашением между Украиной и Россией о взаимном признании прав и регулировании отношений собственности от 15 января 1993 года Российской Федерацией могут быть заявлены имущественные претензии на 46 предприятий и учреждений санаторно-курортного назначения.

Санатории и пансионаты с лечением составляют 28% от всех санаториев и расположены преимущественно на Южном берегу Крыма (ЮБК) и на курортах Евпатория, Саки. При этом ЮБК специализируется на лечении взрослого населения, Евпатория же – детский курорт. Доля детских мест в санаториях Евпатории составляет 73%, на ЮБК – 12%.

Все здравницы Крыма специализированы, имеют высококвалифицированные кадры и достаточное научное обеспечение (Украинский детский НИИ курортологии и физиотерапии в г. Евпатории, кафедра реабилитации Крымского государственного медицинского университета им. С.И.Георгиевского, Крымский республиканский НИИ физических методов лечения и медицинской климатологии им. И.М.Сеченова), а также сохранили хорошую лечебно-диагностическую базу, где используются самые современные методы лечения: спелеотерапия, ароматерапия медицинскими эфирными маслами Крыма, биорезонансная вибростимуляция и пр.

В зависимости от того, какими природными лечебными факторами располагают курорты, их разделяют на три основных типа: бальнеологические, грязевые и климатические. Крымские курорты обладают несколькими природными лечебными факторами: климатобальнеогрязевые (Евпатория, Саки, Феодосия), климатические и бальнеоклиматические (Ялта, Алушта, Судак). На бальнеологических курортах ведущим природным лечебным фактором являются минеральные воды и рапа, используемые для наружных бальнеопроцедур: ванн, душей, ингаляций, орошений и других, а также для приема внутрь.

На грязевых курортах применяют лечебные грязи, которые используют в виде аппликаций и грязевых тампонов для полостного лечения.

На климатических курортах основной лечебный фактор – благоприятный климат, обусловленный географическим расположением местности, ее высотой над уровнем моря, рельефом, характером растительности и другими особенностями.

Ведущие методы лечения на климатическом курорте – климатические процедуры, воздушные и солнечные ванны, купания в морской воде.

С помощью этих природных факторов на курортах Крыма проводится лечение:

- заболеваний органов дыхания, слуха, зрения (хронические пневмонии, бронхиты, хронический тонзиллит и ринит, рубцовые изменения барабанной перепонки уха, хронические воспаления и рубцовые изменения век);
- болезней органов пищеварения (гепатитов, холестазитов, панкреатитов и пр.);
- заболеваний органов опоры и движения;
- последствий травм и заболеваний костей, мышц, суставов, связок, сухожилий;
- последствий травм и заболеваний позвоночника и спинного мозга;
- заболеваний центральной и периферической нервной системы (радикулитов, невритов, остаточных явлений полиомиелита, некоторых форм церебральных параличей);

- заболеваний половых органов (хронических воспалений гениталий, бесплодия, простатитов и пр.);
- заболеваний кожи (экзем, псориазов и пр.).

Санатории оснащены самой современной диагностической аппаратурой, широко применяются нетрадиционные методы уточнения и постановки диагноза (электропунктурная диагностика по Фоллю, иридо- и аурикулодиагностика, иммунологическое обследование и пр.).

Природные лечебные факторы используются в комплексе с методами аппаратной физиотерапии, массажа, ЛФК. Хорошо зарекомендовали себя и нетрадиционные методы лечения – мануальная и биорезонансная терапия, психоэмоциональная коррекция, фитотерапия, ароматерапия, спелеотерапия, пищевые биологические добавки «Эноант», разработанные на базе виноматериалов и пр. В 2006 году курортными предприятиями Ялтинского курортного региона намечено внедрение таких новых методик лечения, как использование пневмомассажера плечевых верхних и нижних голеностопных конечностей; иммуноферментное определение антител контингентом цитометалловируса в сыворотке и плазме крови.

Наряду с этим в «Приморском парке» (г. Ялта) планируется осуществить формирование городской сети бюветов и обеспечить эффективное их использование.

В последнее время в здравницах Крыма активно внедряются SPA-программы. Философия SPA – это экспресс-отдых, максимальное расслабление и восстановление при минимальных затратах времени (предлагаются программы продолжительностью от 1 до 12 дней). Современной SPA-медицине удалось синтезировать самые эффективные меры оздоровления, надежность которых проверена временем, – экзотику Индии, мудрость Китая, своеобразие Таиланда, экспрессивность Америки, непредсказуемость России и сочетать их с современными технологиями. Основу SPA составляет естественность, то есть особенностью всех направлений этой системы является применение исключительно натуральных природных продуктов. В Крыму это: ароматерапия – лечение натуральными ароматическими маслами и их производными, антицеллюлитные программы, включающие обертывание природной грязью (иловой, сопочной) или голубой глиной, водорослями или использование косметических средств, созданных на уникальной природной основе.

Эти программы используются в большинстве санаториев автономии, но существуют и оздоровительные SPA-центры («Пальмира-Палас», «Времена года», «Марат» – г. Ялта, пансионат «Море» – г. Алушта, «Мрія», «Планета» – г. Евпатория и др.). В этих центрах можно снять стресс, избавиться от проблем различных участков тела, похудеть, восстановить душевное равновесие, а также омолодиться и стать красивее.

Лечение на курортах Крыма благодаря его эффективности и сравнительно недорогой цене становится все более востребованным, и здравницы Крыма к этому готовы. В минувшем году Министерством охраны здоровья Украины завершена аккредитация санаториев и пансионатов с лечением. На их базе разработаны и внедрены



более 100 уникальных лечебно-диагностических методик, позволивших значительно повысить эффективность реабилитации и оздоровления, расширить показания для лечения больных, пострадавших в результате техногенных катастроф, имеющих онкологические заболевания.

Медицинские методики и технологии, используемые в большинстве здравниц, вполне современные, имеют значительную коммерческую ценность, в том числе и экспортную. Именно поэтому туристские предприятия России, Беларуси, Германии проявляют значительный интерес к санаториям Крыма. Возросший спрос определил и тактику поведения крымских здравниц. Ими принимаются меры по укреплению, модернизации лечебно-диагностической базы, более того, руководители пансионатов, чувствуя востребованность, создают сегодня эту базу и проходят аккредитацию в Министерстве охраны здоровья Украины, приобретая статус пансионата с лечением или даже санатория.

В разработке новых методов лечения принимают участие не только ведущие ученые Украины и стран СНГ, но и дальнего зарубежья. Так, например, в рамках украинско-кубинской программы успешно ведутся исследования по созданию методик санаторно-курортного лечения рака щитовидной железы, заболеваний крови, сахарного диабета, остеопороза костных тканей у детей, прибывающих из зон радионуклидного загрязнения. В рамках Черноморской программы ООН работает Центр медико-психологической реабилитации для пострадавших от чрезвычайных ситуаций, где используются современные реабилитационные технологии, включая дельфинотерапию (Евпатория).

В современных условиях руководители здравниц стремятся осуществлять более гибкий, новый подход к организации лечебного процесса в санаториях, внедрять укороченные интенсивные курсы лечения на основе эффективного применения природных лечебных факторов, больше внимания уделять использованию современных технологий приема, размещения, питания, экскурсионного обслуживания лиц, находящихся на курортах, развитию индустрии отдыха.

В регионах и здравницах принимаются меры по расширению перечня дополнительных услуг. В этом курортном сезоне на территории полуострова будет работать 5 аквапарков (Ялта, Алушта, Судак, Сакский район, Коктебель), в здравницах – 92 бассейна.

Готовы к сезону и предприятия курортно-туристского комплекса. Всего в модернизацию и реконструкцию предприятий комплекса за I квартал текущего года вложено более 16,5 млн. гривен, за 2005 год – 172 млн. 789 тыс. гривен.

Закуплено лечебно-диагностического оборудования на сумму более 20 млн. гривен.

С целью повышения качества санаторно-курортного лечения и реабилитации ежегодно проводится Республиканский конгресс курортологов и физиотерапевтов «Актуальные вопросы организации курортного дела, курортной политики и физиотерапии», в котором принимают участие ведущие ученые и врачи Украины, России, Беларуси и других стран ближ-

него и дальнего зарубежья, занимающиеся проблемами физиотерапии и курортологии.

Географическое положение Крыма, его близость к России, странам Малой Азии и Южной Европы создают благоприятные условия для развития транспорта и транспортной сети. По развитию транспортной инфраструктуры Крым занимает одно из ведущих мест в Украине. Основную роль в перевозке отдыхающих и туристов играют автомобильный и железнодорожный транспорт.

Международный аэропорт «Симферополь» в состоянии принимать воздушные суда любого класса. Морские порты Севастополя, Ялты, Феодосии, Керчи, Евпатории связывают полуостров с южными областями Украины, Краснодарским краем России, Грузией, а через проливы Босфор, Дарданеллы и Гибралтарский – практически со всеми странами мира.

На территории Крыма свыше 11,5 тыс. памятников истории, культуры и архитектуры, относящихся к различным историческим эпохам, цивилизациям, этносам и религиям. Наиболее уникальные из них, например, комплекс пещерных городов и монастырей, генуэзские крепости, дворцы и садово-парковые ансамбли используются в качестве туристических объектов. Шесть государственных заповедников, 33 заказника, из них 16 общегосударственного значения, 87 памятников природы, 13 из которых общегосударственного значения, 10 заповедных урочищ составляют природный заповедный фонд автономии.

Около 150 всемирно известных историко-археологических объектов, некоторые из которых занесены в каталоги ЮНЕСКО, дают возможность проведения профессиональных археологических раскопок. Наиболее известными объектами являются Херсонес, Кара-Тобе, генуэзские крепости, таврские могильники.

В силу географического положения, экологических и исторических условий Крым с глубокой древности был своеобразным перекрестком различных племен, народов и культур. Здесь в различные времена проживали киммерийцы, греки, римляне, скифы, тавры, генуэзцы. Более трех веков на территории полуострова существовало Крымское ханство.

Туристические фирмы полуострова разрабатывают туры, посвященные культуре, традициям и быту народов, населявших Крым, проводят исторические фестивали и праздники. Также популярностью пользуются программы, посвященные пребыванию в Крыму семьи Романовых, Ялтинской конференции 1945 года, на которой решалась судьба послевоенной Европы, и другие, связанные с более поздними событиями крымской истории.

Тот факт, что национальная структура Крыма состоит из более 100 национальностей и народностей, создает все необходимые предпосылки для развития культурно-этнографического туризма. В Симферополе функционирует этнографический музей. Крымско-татарские, немецкие, болгарские, греческие, чешские, армянские и другие этнические группы создают свои центры и знакомят туристов с историей и обычаями своего народа.

Полиэтничностью Крыма обусловлено то, что на его территории одновременно существуют караимс-



кие кенасы, мусульманские мечети, еврейские синагоги и христианские церкви. В настоящее время поклониться святым местам приезжают паломники со всего мира. По инициативе Крымской епархии разработаны паломнические туры, включающие посещение монастырей и храмов, а также религиозные туры с посещением святынь различных конфессий.

В Крыму около 1,5 тыс. пещер, из них 3 оборудованы для посещения. Пещеры Красная, Мраморная, Эмине-Баир-Хосар приглашают туристов увидеть своими глазами их галереи, коридоры, подземные озера.

Все большее развитие в Крыму приобретает охотничий туризм. Площадь лесного фонда в Крыму составляет 274,3 тыс. га, 26% которой составляет заповедная зона. Это создает предпосылки для развития охотничьего туризма. Для охотников-туристов предлагается охота на пернатую дичь и копытных животных. К их услугам – размещение на базах в лесном массиве со всеми удобствами и полным пансионом. В последнее время Крым становится все более популярным среди охотников из стран дальнего зарубежья.

Наличие более 170 ландшафтных объектов, разнообразие рельефа и природные особенности делают перспективным развитие популярных сегодня активных видов туризма, таких как пешеходный, автомобильный, горнолыжный, велосипедный туризм, джип-сафари и другие. Популярностью среди туристов, прибывающих в Крым, пользуется дайвинг. Опытные дипломированные инструкторы обеспечивают безопасное погружение к затонувшим кораблям, подводным скалам и ущельям, при этом возможна видео- и фотосъемка. Проводится обучение подводному плаванию по европейским системам с выдачей соответствующих сертификатов.

Широкое развитие получает в Крыму научный туризм. Государственный Никитский ботанический сад демонстрирует коллекции плодовых и декоративных растений, проводит дегустации экзотических плодов и демонстрацию изделий из них. Институт винограда и вина «Магарач» разработал экскурсии об истории создания вина, а также уникальные методики винолечения (энотерапии).

Институт биологии южных морей г. Севастополя демонстрирует аквариум, где собраны сотни экзотических рыб и морских животных. Туристы могут посетить дельфинарии, расположенные в Севастополе, Феодосии, Ялте, Евпатории. Также разрабатываются и успешно применяются методики дельфинотерапии. Заслуженной известностью пользуются эфирные масла Крыма, предлагаемые в качестве крымских сувениров.

На мировом рынке хорошо известна продукция крымского виноделия. Крупнейшие винодельческие предприятия – ПАО «Массандра», завод шампанских вин «Новый Свет», совхоз-завод «Коктебель», АП «Дионис», институт виноградарства и вина «Магарач» – специализируются на производстве высококачественных сортов марочных вин, многие из которых являются уникальными. Все винодельческие предприятия имеют дегустационные залы и включены в экскурсионные программы.

Крым является не только местом традиционного отдыха туристов. Полуостров привлекает и большое ко-

личество спортсменов, проводящих на спортивных базах сборы, подготовку к различным соревнованиям, в том числе и к Олимпиаде. Кроме этого, на территории Крыма расположены базы параолимпийской подготовки спортсменов-инвалидов по различным видам спорта.

Наша республика выгодно отличается приморским положением, что позволяет развивать морской туризм. В 2006 году – 65 судозаходов круизных судов (в 2005 году – 51), число обслуженных круизных туристов составило 37,4 тыс. человек (в 2005 году – 27,2 тыс. человек). Морские порты городов Ялты и Севастополя входят в программу посещения круизных судов международных компаний «Холланд Америка», «Принцесс Крузез», «Силвер крузез», «Ройал Олимпик» и других. Специально для иностранных туристов круизных судов разработаны разнообразные экскурсионные программы: культурные, литературные, дворцовые, винные туры.

Исследования показывают, что с каждым сезоном требования туристов к условиям отдыха и услугам предприятий инфраструктуры возрастают.

По данным исполкомов и райгосадминистраций курортных регионов, суммарный объем инвестирования в курортно-туристскую отрасль Автономной Республики Крым за период с 2000 по 2005 год составил 134,6 млн. долларов. Всего в бюджет от реализации проектов поступило налогов и сборов на сумму 22,8 млн. гривен. Введены в эксплуатацию 14 объектов.

По данным Главного управления статистики, в Автономной Республике Крым инвестиционная деятельность наиболее активно развивается в городах Ялте, Симферополе, Алуште, Евпатории.

Иностранные инвестиции поступили из Российской Федерации, Германии, Виргинских Островов, Британских островов, Кипра, США, Узбекистана, Швейцарии и Латвии. На долю вышеперечисленных стран-инвесторов приходится 88,3% общего объема прямых иностранных инвестиций.

В настоящее время в данной сфере реализуются 32 инвестиционных проекта с российским, американским, британским, швейцарским инвестиционным капиталом общей сметной стоимостью около 300 млн. долларов.

В последние годы вкладываются значительные средства в строительство частных средств размещения: мини-гостиниц, пансионатов, домовладений, используемых в этих целях. По данным исполкомов и райгосадминистраций курортных регионов, прошли регистрацию более 2000 частных домовладений и 113 частных гостиниц, их емкость составляет около 7000 мест. Частные объекты размещения сегодня составляют реальную конкуренцию крымским здравницам по уровню комфорта, перечню и качеству предоставляемых услуг.

По состоянию на 10.01.2007 года в сфере туризма в Автономной Республике Крым осуществляют деятельность 435 субъектов, из них 196 туроператоров и 239 турагентов, в том числе Министерством курортов и туризма выдано 105 турагентских лицензий. Министерство осуществляет постоянный контроль за соблюдением законодательства в сфере туризма.